智浪教育—普惠英才文库

高一物理第一学期期末调查测试

说明：本试卷满分共100分；考试时间100分钟
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卷（ 选择题  共51分）

一、单选题：每小题只有一个选项符合题意（本大题17小题，每小题3分，共51分）。

1. 下列有关质点的说法中，正确的是         

A. 研究哈雷彗星公转时，哈雷彗星不可看作质点
B. 花样滑冰运动员正在表演冰上舞蹈动作，此时该运动员可看作质点
C. 用GPS定位系统确定正在南极冰盖考察的某科考队员位置时，该队员可看作质点
D. 因为子弹的质量、体积都很小，所以在研究子弹穿过一张薄纸所需的时间时，可以把子弹看作质点
2. 关于参考系的选取，下列说法正确的是                              
   A. 参考系必须是和地面联系在一起的物体
   B. 在空中运动的物体不能作为参考系

   C. 参考系是为了研究物体的运动而假定不动的那个物体

   D. 参考系必须是正在做匀速直线运动的或相对地面静止的物体

3. 下列几种表述中，涉及到的计时数据，指时间的是                     

   A. 中央电视台新闻联播节目用时30分钟

   B. 1997年7月1日零时中国对香港恢复行使主权

   C. 2007年10月24日18时5分5秒嫦娥一号在西昌卫星发射中心发射升空

   D. 北京奥运会开幕式将于2008年8月8日晚8时开始

4. 下列各组物理量中，全是国际单位制中力学基本量的是                  
   A. 长度 质量 加速度 

   B. 长度 质量 物质的量

   C. 长度 质量 时间

   D. 质量 时间 速度

5. 关于摩擦力，下列说法中正确的是                                   

A. 相互接触的物体之间一定有摩擦力作用

  B. 不接触的物体之间也可能有摩擦力作用

  C. 滑动摩擦力的方向一定与物体的运动方向相反

  D. 摩擦力的方向一定平行于物体的接触面

6. 对于做匀变速直线运动的物体，下列说法中正确的是                  

A. 加速度大小不变，方向改变

  B. 加速度大小、方向都不改变

  C. 速度大小改变，方向一定不变

  D. 速度大小不变，方向改变

7. 关于运动和力的关系，对于质量一定的物体，下列说法中正确的是                          

A. 物体运动的速度越大，它所受的合外力一定越大

  B. 物体某时刻的速度为零，它此时所受的合外力一定为零

  C. 物体所受的合外力越大，它的速度变化一定越大

  D. 物体所受的合外力越大，它的速度变化一定越快

8. 汽车水平拉着拖车在水平路面上沿直线加速行驶，由此可知，下列说法中正确的是：
①. 汽车对拖车的拉力与拖车对汽车的拉力是一对平衡力                

  ②. 汽车对拖车的拉力与拖车对汽车的拉力大小相等
  ③. 汽车对拖车的拉力大于拖车受到的阻力
[image: image169.wmf]F

  ④.汽车对拖车的拉力与拖车受到的阻力是同种性质的力
  A. ①②   B.②③    C.③④    D. ①④

9. 如图所示为用打点计时器探究自由落体运动的实验装置。

关于这一实验，下列说法中正确的是    

A. 打点计时器应接直流电源

B. 应先释放纸带，后接通电源打点

C. 需使用秒表测出重物下落的时间

D. 测出纸带上两点迹间的距离，可知重物相应的下落高度

10. 一物体自
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时刻开始作自由落体运动，在下落过程的某一时刻
[image: image3.wmf]t
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）假定

物体的重力突然消失了，物体的运动情况将是                       

A. 突然悬浮在空中不动

  B. 速度逐渐减小至零，最后悬浮在空中不动
  C. 保持一定的速度向下作匀速直线运动

  D. 先向下运动，然后向上作直线运动

11. 火车在长直水平轨道上匀速行驶，在门窗密闭的车厢内有一人相对车厢竖直向上

跳起，经过一段时间后发现他仍落回原地，这是因为                 

A. 人起跳后车继续前进，所以人下落后偏后一些，只是距离很小，无法区别

  B. 人起跳时地板给了他一个向前的冲力，使他具有了一个向前的速度，在水平方

向随车一起运动

  C. 起跳前人和车具有共同的水平方向的速度，起跳过程中只改变了人在竖直方向

的速度，所以人在空中具有和火车相同的水平方向的速度

   D. 从起跳到落回地板的过程中，人在水平方向上始终受外力作用，以维持与车具有相同的水平速度

12. 北京正负电子对撞机的核心部分是使电子加速的环形室，若一电子在环形室中作半径为
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的圆周运动，转了
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圈回到原位置，则其位移和路程分别是       

A. 
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13.作自由落体运动的小铁球，第
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个
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[image: image18.wmf]1

个
[image: image19.wmf]s

6

.

0

经过的位移的倍数为                                                        （     ）

A. 
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14. 一轻质弹簧上端固定、下端挂一重物，平衡时弹簧伸长了
[image: image24.wmf]4

cm

。现将重物向下

拉
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，然后放手，则在刚释放的瞬间，重物加速度的大小是（
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15. 如图所示为两个物体A、B在同一直线上沿同一方向同时作匀
变速直线运动的速度---时间图象，已知在第
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末两个物体在途
中相遇，如果以A的出发位置为坐标原点，A、B的运动方向
为直线坐标系
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的正方向，则物体B的出发位置坐标
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16.小物块在
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时刻以初速度
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自固定斜面的底端上

滑，设斜面足够长，取
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方向为正方向，则关于物块

的速度-时间图象，下列图中不可能的是  （      ）
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17.如图所示，A为木块，B为装有沙子的铁盒，通

过固定斜面上的定滑轮用细线相连，整个系统处

于静止状态。若从某时刻起铁盒B中的沙子从图 

中小孔开始漏出，在全部漏出之前A、B一直处

于静止状态，在这一过程中斜面对铁盒B的静摩

擦力（除B与斜面间摩擦外，其它接触处的摩擦

均可忽略不计）                   （       ）

A. 一定始终不变        B. 一定变大

   C. 一定变小            D. 有可能变大，也可能变小
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卷  （非选择题 共49分 ）

二、填空题：把答案填在相应的横线上（本大题2小题，共14分）。

18. （4分）在“探究加速度与力、质量的关系”的实验中，渗透了研究问题的多种
科学方法：① 实验环境的等效法 ： 平衡摩擦力法；
② 实验条件设计的科学方法：_________________；
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③ 实验原理的简化：__________________，即当小车质量
[image: image43.wmf]沙
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时，细绳对小车的拉力大小近似等于砂及桶的总重力
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；
④ 实验数据处理的科学方法：__________________；
⑤ 由
[image: image45.wmf]车
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图象转化为
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图象，所用的科学
方法：_____________。（选填：“理想实验法”、“图象
法”、“化曲为直法”、“控制变量法”或“近似法”）
19. （1）（3分）在探究小车做匀变速直线运动的实验中，先计算出打下各计数点时的瞬时速度，为了求得小车的加速度，最合理的方法是___________

A. 根据任意两计数点对应的速度，用公式
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B. 根据实验数据画出
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图象，量取其倾角
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，由
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C. 依次算出通过连续两计数点间的加速度，然后求它们的平均值，作为小车的

加速度

D. 根据实验数据画出
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图象，由图象上相距较远的两点所对应的速度、时

刻，用公式
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（2）（7分）在“探究小车速度随时间均匀变化的规律”的实验中，得到一条纸带如
图所示，A、B、C、D、E、F为相邻的6个计数点，若相邻计数点的时间间隔为
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，可估测小车的加速度大小为_____
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，由此可进一步求出打下B点时小车的速度大小为______ 
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三、计算或论述题：解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位（本大题4小题，共35分。 附加题10分，供已学必修2的学生选做 ）

20.（7分）在平直的高速公路上，一辆汽车正以
[image: image58.wmf]s
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的速度匀速行驶，因前方出现紧急情况，司机立即刹车，直到汽车停下，已知汽车的质量为
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，刹车时汽车所受的阻力大小为
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，求：
（1）刹车时汽车的加速度大小；
（2）从开始刹车到最终停下，汽车运动的时间；
（3）从开始刹车到最终停下，汽车前进的距离。
21.（10分）在细线拉力
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作用下，质量
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的物体由静止开始竖直向上运动，
速度—时间图象如图所示，取重力加速度
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（1）在这
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内细线对物体拉力
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（2）在
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图象中画出拉力
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随时间变化的图线
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22. （8分）如图所示，物体的质量
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的斜向右上方的推力
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把该物体压在竖直墙壁上，并使它沿墙壁在竖直方向上做匀速直线运动。物体与墙壁间的动摩擦因数
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23.（10分）质量
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的物体在方向平行于斜面、大小为
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的拉力作用
下，从固定粗糙斜面的底端由静止开始沿斜面向上运动，拉力
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后撤去。已知斜面与水平面的夹角
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，如图所示。斜面足够长，物体与斜面间的动摩擦因数
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。求：
（1）在拉力
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作用下，物体的加速度大小
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（2）撤去拉力
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后，物体沿斜面向上滑行的时间
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（3）自静止开始到上滑至速度为零时，物体通过的总位移大小
[image: image87.wmf]总

x


（
[image: image88.wmf]6

.

0

37

sin

=

°

，
[image: image89.wmf]8

.

0

37

cos

=

°

）
附加题：（供已学必修2第一章的学生选做  10分）

如图所示，从足够长的固定斜面的顶端
[image: image90.wmf]A

先、后两次水平抛出一小球，第一次抛出时的初速度为
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，第二次抛出时的初速度为
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，小球落到斜面前瞬间，其速度大小分别
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为未知）。已知斜面的倾角为
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，重力加速度为
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。不计空气阻力。
（1）求小球从
[image: image99.wmf]A

到
[image: image100.wmf]B

的时间
[image: image101.wmf]1

t


（2）求小球自第二次抛出到离斜面最远点所用的时间
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（3）试证明速度
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的方向平行
命题、审校：于文高 时春华 薛祝其
高一物理第一学期期末调查测试
物理试题答案及评分标准          2008.1.25
1、 选择题（每小题3分，共51分）
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二、填空题（共2小题，14分 ）

18.② 控制变量法；③ 近似法；④ 图象法；⑤ 化曲为直法（各1分，共4分）
19. （1）D  （3分）  （2）
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三、计算题（共4小题，35分）
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解：（1）根据牛顿第二定律，有
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（2）时间
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（3）汽车前进的距离
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21.（10分）

解：（1）
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加速度大小
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由牛顿第二定律，有 
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（2）如图所示                                                 （3分）
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解：若向上做匀速直线运动，受力如图（1）所示
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若向下做匀速直线运动，受力如图（2）所示
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23（ 10分 ）

解：（1）设在拉力
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解得 
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  （2）设
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撤去
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（3）自静止开始到上滑至速度为零时，物体通过的总位移大小
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解：（1）对位移
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（2）当速度
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（3）证明：设速度
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由上两式得  
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注：其他解法正确，同样给分
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图（2）
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